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1、小明的写字台上有一盏台灯。晚上在灯前学习的时候，铺在台面上的玻璃“发出”刺眼的亮光，影响阅读。在下面的解决方法中，最简单、效果最好的是（

） 
A．把台灯换为吊灯





B．把台灯放到正前方 
C．把台灯移到左臂外侧




D．把台灯移到右臂外侧。
2、射到平面镜某一点的光线中，入射角等于60°的光线可能有（   ）。

A、1条       B、2条       C、3条       D、无数条

3、下列例子中，不能选用凹面镜的是：（    ）

              A、探照灯的反光镜；                B、医生检查病人耳道用的反光镜

C、汽车上的观后镜；                 D、太阳能热水器的采光镜。

4、烛焰经过凸透镜在光屏上成一清晰的像,若用硬纸片盖住凸透镜的上半部分,则光屏上的像将（   ）    A、剩下半部分；              B、完全消失； 

C、只剩上半部分；                D、仍然完整，只是比原来的像暗了一些。

5、在纸上做一个很小的方形孔，让太阳光垂直照射在方形孔上，那么在地面上形成的光斑：（     ）   A、是方形的，它是太阳的虚像；   B、是圆形的，它是太阳的虚像；

C、是方形的，它是太阳的实像；    D、是圆形的，它是太阳的实像。

6、肖平在高处用望远镜眺望，他看到了远处有一位铁匠在工作，若铁匠以每秒一次的节奏锻打铁块，在他看到铁匠最后依次锻打铁块的同时听到了打击声，随后还听到了两次打击声，则铁匠与肖平的距离约是（    ）  A、240m    B、480m   C、680m   D、1020m

7、甲、乙两盆水里都有冰块，甲盆里冰块多些，乙盆里的冰块少些，甲盆放在阳光下，乙盆放在房子里，两盆冰块都未完全熔化，那么：（      ）

                A、甲盆水的温度比乙盆的高；         B、两盆水的温度相同； 
C、甲盆水的温度比乙盆的低；          D、必须用温度计测量后才知道。

8、把盛有碎冰的试管插入盛有碎冰的烧杯的中间，然后用酒精灯给烧杯加热，当烧杯中的冰熔解一半时，那么试管中的冰：（     ）

A、熔解一半；   B、熔解不到一半；   C、熔解多于一半；   D、没有熔解。

9、铝的熔点是6600C，那么温度为6600C的铝是（       ） 
A、液态；  B、固态；  C、固液共存；  D、以上三种情况都有可能。

10、炎热的夏天，当你走在晒得发烫的柏油马路上，刚巧来了一辆洒水车洒湿了路面。这时你会觉得更闷热。产生这种感觉的主要原因是（   ）

    A、洒水车中的水经太阳暴晒，温度很高；B、洒水后空气湿度增加，身上的汗较难蒸发；C、地面的水反射了阳光，使身体得到更多热量；D、水蒸发使把地面的热带到了人的身上

11、生产和生活中使用的某些合金，是不同金属在熔化状态下熔合后得到的。下表列出的几种金属中，难以与其它金属形成合金的是：

	金  属
	铁
	铜
	银
	金
	钨

	熔点（℃）
	1535
	1083
	962
	1064
	3410

	沸点（℃）
	2750
	2596
	2212
	2707
	5627


A. 金     B.银     C.铜     D.钨
12、物体放在凸透镜的主光轴上，在距离凸透镜40cm处的光屏上得到一个倒立、放大的像，则该透镜的焦距可能是：（   ）    

A、40cm       B、30cm       C、20cm       D、10cm
13、在凸透镜成像中，放大实像与缩小实像的转换点在：（    ）

A、焦点处        B、一半焦距处    C、二倍焦距处    D、三倍焦距处
14、如图1所示，虚线框内为一透镜，MN为透镜的主光轴，O是透镜光心，a（双箭头） 和b（单箭头）是射向透镜的两条光线。已知光线a通过透镜之后与MN交于P点，光线b通过透镜之后与MN交于Q点。由图可知，下列说法中正确的是（  　）
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　　A．透镜是凸透镜，距离OP小于焦距   B．透镜是凸透镜，距离OP大于焦距   C．透镜是凹透镜，距离OQ小于焦距    D．透镜是凹透镜，距离OQ大于焦距

15、生活中常有“扬汤止沸”和“釜底抽薪”的说法。扬汤止沸是指沸腾的水滔起来再倒回去，釜底抽薪是指从锅下抽掉燃烧着的木柴。应用你所学的知识分析下列说法正确的是（        ）

A、“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都只能暂时止沸； B、“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都能彻底止沸； 
C、“扬汤止沸”只能暂时止沸，“釜底抽薪”能切底止沸； 
D、“扬汤止沸”能切底止沸，“釜底抽薪”只能暂时止沸。 
16、为探究声的产生条件是什么，有人建议以下几个实验方案，你认为不能说明问题的实验是（      ）

A、放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小；

B、把正在发声的音叉放入水面，水上溅起水花；C、吹响小号后，按不同的键使其发出不同的声音；

D、在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲后，用纸在笔尖上迅速拖过，纸上可以看到一条来回弯曲的细线

17、在一保湿筒内盛有20°的水，把100°C的水蒸气缓缓地通入筒中，在下图中表示水和水蒸气混合后的共同温度随时间变化关系的图线是（   ）


100                         100                100                  100

20                         20                 20                   20


        A                          B                    C                  D

18、用红墨水在白纸上写字，在红色灯光下（   ）

A、看到的字是红色的  B、看到的字是黑色的   C、看不清楚纸上写的字   D、无法判断
19、从事封建迷信活动的巫师，常表演双手放入油锅的骗人把戏。他将双手放入翻滚的油锅里，而手并没有被烫伤，这是因为：（    ）

A、巫师有特异功能，油不会烫伤他     B、油锅里的食用油沸腾时温度不高

C、油锅里是醋和油的均匀混合液，沸点低

D、油锅的下层是沸点较低的醋，上层是油，醋沸腾时，油并未沸腾
20、小明在听讲座时，想把银幕上用投影仪投影的彩色幻灯片图像用照相机拍摄下来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片（

　） 
A．反而看不清投影到银幕上的图像，倒是把银幕上的一些污渍拍出来了 
B．色彩鲜艳，比不用闪光灯清楚多了       C．色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条 
D．与不用闪光灯时效果一样，因为拍摄的是银幕上的像，而不是实际的景物
二、作图识图题(12分)

实验中有时需要将一束粗平行光变成细平行光这时可以利用两块透镜来解决，请在图中的两个方框中各画出一种组合方式（要在图中画出光线的粗细变化）分别写出两个透镜间的距离S跟两块透镜到各个焦点的距离关系




S=_____________________                      S=__________________________-

三、填空题 17分（1、3题每题3分，其余每空1分）                                                                             

1、 小烽身高170cm，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子，如果他想从竖直挂在墙面上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_______cm。                                                         

2、小孔和凸透镜都可以成_____像，小孔成像是由于光的________             而形成的，凸透镜成像是通过凸透镜对光线_______后，使光线实际会聚而成的。                                

3、进行百米赛跑时，若终点计时员在听到枪声后才开始计时，这样做会使所记录的成绩比实际成绩           （填“多”或“少”）了        秒。（设当时气温为15℃）                                                 

4、火箭刚发射时，高温火焰向下喷向发射台的地面，很多物体遇到这样高温火焰将会____________．为了保护发射台底，就建了一个大水池，让火焰喷到水中，利用水的___________来吸收大量的热，我们在电视上看到火箭升空的瞬间，伴有迅速扩展的庞大的白色气团是____________________形成的                                                                                      

5、辐射是热传递的一种方式，它不需要介质就能把热从热源辐射到别的物体上。实质上热源向外辐射的主要是通过___________向外辐射热能的。

6、          、             、             、                 是当代社会的四大污染．                                                            

四、实验探究题（20分）

1、如图是常用手电筒的剖面图。

（1）观察它的结构并画出它的电路图。(3分)

（2）如该手电筒灯泡不亮，试写出两条可能的原因：(4分)
A、                                                               

B、                                                               

2、 丁玲想在旅游时用照相机拍摄一些难忘的瞬间，为此，她在出发前通过查阅资料得知，要拍摄到清晰的画面，需要获得一个合适的曝光两，必须合理选用光圈和快门的组合。下表是晴天用普通胶卷在露天拍摄人物时光圈和快门的各种组合方案：

	光圈
	    22
	  16
	    ll
	    8
	    5.6   
	    4    
	   2.8

	快门（单位：秒）
	  1∕15
	 1∕30
	  1∕60
	 1∕125 
	 1∕250
	 1∕500
	 1∕1000


影楼的师傅告诉她，如果所拍摄的是静止或慢速运动的物体，选择快门的时间稍长一些，配合的光圈数要稍大一些好；倘若拍的是动态景物，那就必须选择较短时间的快门和较小的光圈；要是天气并不晴朗，光线差一点，就需要相应延长一档快门。同时把光圈数向左移一格。

阅读上面丁玲查找的资料，回答：

（1） 以上表格中，光圈中出现22，16……等数字，相邻数字间有什么关系？为什么？22的左边和2.8的右边应该是什么数字？（7分）

（2） 若丁玲家的照相机的快门最块速度是1∕500，光圈最大值是22，用这价照相机在晴天拍摄草原上奔腾的骏马，用哪一个光圈和快门的值为好？在多云的天气去长城拍摄远近不同的烽火台，选择哪个光圈和快门的值为好？（6分）

五、简答题:（11分）
1.地球的大气层对人类和地球的生物圈至关重要，如果有一天大气层突然消失了，请你想象出两个合理的物理情景，并说出所依据的物理原理（6分）
例：由于没有大气层对太阳光的折射，早上日出的时间要比现在晚。

2、小汽车的前挡风玻璃有一定的倾斜角度，而卡车、公车等大型车辆的前挡风玻璃却几乎是垂直的，请用光学知识分析小汽车的前挡风玻璃这样安装的原因（可画图说明） （5分）

附：答案

一、选择题

1、C   2、D   3、C    4、D    5、D   6、C    7、B    8、D    9、D   10、B   11、D   12、D    13、C   14、A   15、C   16、C   17、D    18、C   19、D    20、A

二、作图识图题

            




L1                  L2                                L3                 L 4

S1=f1+f2  (f1>f2)                                          S=f3—f4

三、填空题

1、81cm    2、实  光的直线传播  折射  3、0.29s   4、熔化  汽化（沸腾）  水蒸气液化  5、红外线   6、噪声污染   水污染   大气污染     固体废物污染

四、实验探究题

1、（1）[image: image2.png]



      （2）手电筒灯泡不亮可能的原因有：

灯泡坏了；电池没电了；开关等处接触不良等。

2、（1）表格中的光圈数字规律表明：每个光圈数的两侧的两个光圈数之比为2：1（4分），由此推知，22左边的光圈数为16×2=32，2.8右侧的光圈数为4×1∕2=2；

（2）在拍摄奔腾的骏马时，应使曝光时间较短，因此，要选快门较短和光圈较小的组合。如光圈选2.8，快门选1∕1000；若在多云的天气拍摄静态的长城，则选快门时间较长和光圈数稍小的组合。如光圈选11，快门选1∕60；或光圈选16，快门选1∕30。

五、说理与计算

1、 由于没有大气层中空气的摩擦，所以没有闪电现象

由于没有大气层对光的折射，所以不可能出现海市蜃楼现象

由于没有大气层声音要依赖其他介质的传播，我门就不能畅所欲言了

2、为保证夜间行车的安全。假如小汽车的前挡风玻璃竖直安装，夜间行车打开车头灯，灯光会被迎面而来的汽车的党风玻璃反射回来，耀眼的光亮会影响司机驾驶；另外，将挡风玻璃倾斜安装，可以使后面车辆射来的光照到前挡风玻璃，斜向下反射，当车内景物被照亮时，通过前挡风玻璃所形成的像在驾驶员前方的斜上方，这样车内驾驶员不至于受到反射光的干扰。
―――――――――――――――――――装―――――－―――――――订――――――――――――线――――――－――――――――
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